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П С И Х Е Я 
 
 

Твори ж, Психеє, власну сферу – 

Вселенську, вільну, на добро, 

Відкрий у мисленні манеру, 

В діяльності – своє ядро. 

 

Де вчинок-подвиг владарює, 

Життя і мудрість у ладу, 

І кожен з правдою крокує 

Та сенсом сповнює ходу. 

 

Де скрізь кипить свята робота 

Й взаємне щире прийняття, 

Там вищий ценз має турбота 

Про цілі й цінності життя. 

 

Де світу бачення гуманне, 

Надвартість мудрості і справ, 

Завзяття Духу бездоганне, 

Душі і мрій – святих оправ. 

 

Психеє, вічна Ти в Любові, 

Коли із Логосом союз, 

Софійність в кожнім Твоїм слові 

Летить у простір без обуз. 
 

 

 

(Фрагмент вірша «Психея», 

автор – професор Анатолій В. Фурман)  

 

Фурман А.В. Психея. Психологія і суспільство. 2021. № 2. С. 5 
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конфлікту. Вплив бойових дій на психіку людини є серйозною і важливою 

проблемою, і він може виявити великий негативний вплив на фізичне та психічне 

здоров'я людей, які переживають військовий конфлікт. Одним із наслідків воєнних 

конфліктів можуть бути різноманітні порушення психічного здоров‘я населення. 

Отже, метою даного текстового матеріалу є висвітлення методу 

експозиційної терапії для подолання різноманітних стресових розладів.  

Експозиційна терапія повертає людину до травматичної ситуації чи події та 

дозволяє прийняти її когнітивно та емоційно, змінити травматичні патерни 

поведінки на більш адаптивні. Це психологічний підхід, який використовується 

для подолання стресу, тривожності та інших психологічних проблем. Він 

базується на принципі систематичної експозиції особи ситуаціям або об'єктам, які 

спричиняють стрес або тривожність, з метою зменшення реакції на них та 

звикання до них. Метод експозиції є однією з ключових складових когнітивно-

поведінкової терапії та визнається ефективним у подоланні гострих стресових 

розладів.  

Основні ідеї методу експозиційної терапії включають: поступове введення 

клієнта в ситуації або об'єкти, які викликають стрес, починаючи з менш 

інтенсивних і поступово переходячи до більш інтенсивних (градація);  експозиція 

повинна проводитися тривалий час, щоб дозволити клієнту звикнути до стресових 

ситуацій і зменшити свою реакцію на них (довготривалість); повторність 

експозицій сприяє більшому зменшенню тривожності та стресу відносно певних 

ситуацій або об'єктів (повторюваність); експозиція може бути найбільш 

ефективною, коли проводиться під керівництвом досвідченого психолога або 

психотерапевта, який може надати підтримку та спрямувати процес (здійснення 

під наглядом фахівця).  

Таким чином, метод експозиційної терапії добре відомий своєю 

ефективністю у лікуванні різних видів тривожних розладів, включаючи 

посттравматичний стресовий розлад, соціальну фобію та панічний розлад. Також 

він може бути корисним при лікуванні стресу, пов'язаного з іншими психічними 

станами. 
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ТРЕНІНГОВІ ТЕХНОЛОГІЇ ЯК ЗАСІБ РОЗВИТКУ ПРОФЕСІЙНИХ 

ЯКОСТЕЙ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ 

 

Тренінг як активний метод навчання широко використовується в 

професійній підготовці здобувачів вищої освіти, оскільки дає їм можливість стати 

активними суб’єктами освітнього процесу, провести на основі застосування 

ігрових методів та прийомів ґрунтовний аналіз проблем, винесених на тренінгове 

заняття, і активно працювати над їх вирішенням. Використання тренінгових 

технологій дозволяє максимально спрямувати майбутніх фахівців на самопізнання 

та самовдосконалення на основі суб’єкт-суб’єктного підходу та використання 

конструктивного діалогу. Так, про тренінгові технології у підготовці фахівців 

зазначено у напрацюваннях Л. Верченко [1], Н. Волкової [2], Н. Євдокимової [4], 

О. Пасічник [5], О. Січкарук [6], М. Трухан [7] та ін. Вагомою складовою 

професійної діяльності сучасного фахівця є комунікація, тому використання 

тренінгів під час їхньої професійної підготовки у ЗВО сприяє формуванню 

особистісних і професійних якостей та рис характеру, які будуть необхідні 

фахівцям під час розв’язання конфліктів.   

За визначенням Н. Волкової тренінг варто розглядати як «активну навчальну 

діяльність студентів, під час здійснення якої майбутні фахівці виконують 

тренінгові вправи, адаптовані до майбутньої професійної діяльності під 

керівництвом викладача-тренера на основі спеціально підготовлених 

інструктивно-методичних матеріалів, що відповідають сучасним вимовам до 

професійної діяльності» [2]. Авторка радить використовувати тренінгові 

технології в контексті діяльнісного навчання.  

Тренінгові технології, на наш погляд, повинні бути професійно 

спрямованими. Відзначимо, що професійна спрямованість тренінгу полягає в 

тому, що лише той професіонал здатний кваліфіковано допомагати своїм клієнтам, 

який має високий рівень толерантності, емпатії, асертивності та рефлексії. 

Вважаємо, що формування показників (здатність до рефлексії, сформованість 

толерантності, рівень розвитку емпатії) рефлексійно-особистісного критерію 

готовності майбутніх фахівців до розв’язання конфліктів повинно відбуватися з 

урахуванням перспектив їх власного професійного росту та можливостей 

організації неконфліктного спілкування.  
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Упровадження тренінгової технології додатково зумовлено тим, що вона 

спрямована на реалізацію певних функцій, а саме: мотиваційної (позитивне 

налаштування на активну навчально-пізнавальну діяльність), навчальної 

(засвоєння дисципліни й формування умінь та навичок), розвивальної (розвиток 

індивідуальних здібностей та розкриття творчого потенціалу), комунікативної 

(розвиток комунікативної компетентності кожного студента, налагодження 

позитивної атмосфери й формування високого рівня довіри), релаксаційної (зняття 

емоційної напруги, формування умінь аналізувати власну діяльність й оцінювати 

здобутки та прорахунки). 

Обрання тренінгової технології співвідноситься з принципами 

соціонормативної культури спілкування й відповідає суб’єктності, упорядкованості, 

несуперечності комунікативної діяльності. Тренінг дозволяє спрямувати освітній 

процес на вирішення практичних завдань професійної підготовки майбутніх 

фахівців, оскільки: по-перше, під час проведення тренінгу створюються умови для 

суб’єкт-суб’єктної взаємодії, самоаналізу й рефлексії; по-друге, знімаються 

внутрішні обмеження, відкриваються нові можливості щодо самореалізації і 

розвитку творчого потенціалу особистості; по-третє, розвиваються професійно-

значущі особистісні якості (емпатія, толерантність); по-четверте, відбувається 

цілеспрямоване та системне оволодіння навичками управління, корекції і 

трансформації особистісних якостей; по-п’яте, здійснюється внутрішня інтеграція 

структурних компонентів готовності до розв’язання конфліктів, з’ясовується 

ступінь їх прояву в конкретних умовах майбутньої професійної діяльності.  

Під час участі здобувачів у тренінгах розвивається операційна сторона їхніх 

індивідуальних якостей. Спільно вирішуючи конкретне завдання, учасники 

тренінгових занять прагнуть до узгодженості та взаєморозуміння, стають 

ближчими один до одного, починають розуміти, як їх сприймає оточення, як 

виявляються їх особистісні якості, як реагують партнери по спілкуванню на їх 

поведінку. Досвід, набутий під час роботи у тренінговій групі, протидіє 

відчуженню, недовірі та безсиллю, допомагає вирішенню багатьох професійних та 

особистісних конфліктних ситуацій, сприяє посиленню рефлексивної позиції 

здобувачів щодо професійно спрямованої діяльності, допомагає усвідомити себе у 

якості суб’єкта майбутньої професійної взаємодії. Під час тренінгу розвивається 

самосвідомість, що дозволяє студенту не лише пізнати себе, а й допомагає 

адекватно співставити власні домагання з об’єктивними результатами діяльності, 

використовуючи порівняння.  

Як доводить М. Дідора [3], розробка та використання тренінгових 

технологій у професійній підготовці майбутніх фахівців мають вагомий потенціал 

для розвитку умінь групової роботи, формування готовності до розв’язання 

конфліктів під час спілкування як з клієнтами, так і з колегами, удосконалення 

особистісно професійних якостей (толерантності, емпатії та рефлексивності), 

здібностей, установок та ціннісних орієнтацій.  
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Вчені зазначають, що найперспективнішим методом професійної підготовки 

майбутніх фахівців до розв’язання конфліктів, є соціально-педагогічний тренінг. 

Цінність соціально-педагогічного тренінгу виражається в тому, що він дозволяє 

інтенсифікувати процес професійної підготовки майбутніх фахівців, зробити його 

більш ефективним, шляхом повної відповідності принципам особистісно-

орієнтованого підходу. Зокрема, акценти на виконання практичних завдань та 

ігровий момент занять сприяють розвитку у здобувачів практичних навичок 

міжособистісної взаємодії.  

Позитивним ефектом під час проведення тренінгу відзначається метод 

мозкового штурму. Він розпочинається з того, що учасникам пропонується певний 

складний варіант конфлікту, що не мав єдиного правильного розв’язання, а 

студенти повинні  сформулювати ідеї стосовно його найбільш ефективного 

розв’язання. З поміж тих ідей, які висловлюватимуть студенти, обираються 

найбільш неймовірні, незвичні, бо саме вони можуть забезпечити нетрадиційний, 

творчий вихід з конфліктної ситуації.  

Метод «case-study» («аналіз виробничих ситуацій») дозволяє обговорювати 

«реальні» конфліктні ситуації, які мають місце бути, та здійснювати ефективний 

пошук найбільш оптимальних варіантів їх розв’язання. Використовуючи цей 

метод, береться  до уваги структура опису та аналізу ситуації, яка охоплює такі 

чинники: зміст ситуації; обґрунтування значущості й складності конфліктів; опис 

рішення, яке може бути прийняте учасниками для розв’язання проблеми і 

аргументування головних чинників, покладених у прийняття цього рішення; 

характеристика результатів (позитивних чи негативних) розв’язання ситуації та 

обговорення того, чи можна було б вирішити ситуацію іншим способом тощо.  

 До загальних методичних прийомів, які використовуються під час тренінгу 

з метою формування у здобувачів готовності до розв’язання професійних 

конфліктів, віднесено такі: міні-лекції, короткі повідомлення, дискусії, мозковий 

штурм, ситуативно рольові ігри, розігрування соціально-педагогічних ситуацій, 

комунікативні вправи і завдання, самопрезентації, презентації; імітаційні та ділові 

ігри, відео-демонстрації й відео-лекторії.  

Під час тренінгу варто використовувати три основні техніки: позитивна ре-

інтерпретація (передбачає використання позитивної реінтерпретації конфліктних 

ситуацій, вчинків, проблем, явищ, рис характеру клієнтів), яка дозволяє побачити 

усіх учасників з іншого боку; уможливлює пошук в деструктивних конфліктних 

ситуаціях позитивних елементів, в особистісній проблемі – інноваційних 

можливостей для власного розвитку людини, у тимчасовій кризі – нових шансів і 

нових поглядів); крос-культурна (транскультурна) техніка (базується на 

використанні під час розв’язання конфліктних ситуацій досвіду інших людей, дає 

можливість кардинально змінити точку зору на конфліктну ситуацію через 

розширення культурних горизонтів та впровадження традицій, які є в інших 
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народів щодо певних конфліктних протистоянь; передбачає вивчення культурних 

правил і норм поведінки); техніка історій, притч, метафор (охоплює використання 

метафор, цікавих історичних фактів, що мають конфліктологічне спрямування, які 

дозволяють активізувати образне мислення здобувачів, зосередити їх на необхідності 

активного саморозвитку; через історії та притчі відбувався пошук можливих 

шляхів виходу з конфліктних ситуацій). Важливим практичним прийомом, який 

використовується в тренінговій діяльності в контексті формування показників 

особистісного компонента готовності до розв’язання конфліктів є орієнтація 

майбутніх фахівців на формування впевненості у своїх можливостях щодо 

здійснення усіх необхідних дій для того, щоб змінити на краще не лише себе, а й 

інших суб’єктів, які вступають у конфліктну взаємодію. Зокрема, розвитку взаємодії 

сприяє рефлексивна діяльність щодо усвідомлення наслідків своєї поведінки.  

Підсумовуючи, зазначимо, що тренінг є багатофункціональним методом 

навмисних змін психологічних феноменів особистості, спрямований на розвиток 

умінь і навичок виконання дій щодо розв’язання конфліктних ситуацій на основі 

спеціально створеного сприятливого середовища, де кожен здобувач може з 

легкістю й задоволенням побачити й усвідомити і зрозуміти, які особистісні і 

професійні якості йому необхідно розвинути.  
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На сучасному етапі модернізації української освіти все виразніше 

виявляється тенденція до підвищення якості освіти, створення умов для 

найповнішої та гармонійної реалізації потенціалу особистості. За експертними 

оцінками найбільш успішними на ринку праці в найближчій перспективі будуть 

фахівці, які вміють навчатися впродовж життя, критично мислити, ставити цілі та 

досягати їх, працювати в команді, спілкуватися в багатокультурному середовищі 

та володіти іншими професійними вміннями [4].  

Самоорганізація особистості є унікальним психологічним і педагогічним 

феноменом. Вона інтегрує в собі весь комплекс істотних характеристик, важливих 

для сучасної людини: автономія (здатність до самокерування), незалежність, 

креативність та здатність до саморегуляції фізичного та психологічного станів. 

Важливим фактом є те, що особистість, здатна до самоорганізації, уміє 

мобілізувати свої можливості для здійснення директивної чи планованої 

діяльності. Ще більш важливим фактом є те, що результатом такої мобілізації є не 

лише визначення змісту діяльності суб’єкта, але і також його здатність 

перебудовувати особистий ресурс для досягнення поставлених завдань.  

На цьому етапі розвитку науки існує чимало визначень поняття 

«самоорганізація». Уперше термін «самоорганізація» був використаний У. Ешбі в 

1947 р. У ХХ столітті цей термін використовувався в синергетиці, а також в 

природничо-наукових дисциплінах. Починаючи з 70-х років, термін був уведений і 

в педагогіку, де під самоорганізацією розуміють діяльність і здатність особистості, 

пов’язані з умінням організовувати себе для будь-якої діяльності (К. Платонов). 
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